

**«Генезис биополитической концепции М. Фуко»**

**Научный руководитель – Аласания Кира Юрьевна**

*Зюркалова Дарья Валерьевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

*E-mail: zyrkalova.list@mail.ru*

В 1970 годы Мишель Фуко представляет свою концепцию биополитики. Для М. Фуко в основе биополитики находится биовласть, которая приходит на смену власти суверенной и дисциплинарной.

Суверенная власть формируется в эпоху средневековья, опирается на теорию суверенитета. Эта власть распространяется на землю и ресурсы земли, а также имеет прямое отношение к контролю благ и богатства. Основными инструментами этого типа власти выступают право, символические системы, демонстративные наказания, прямой контроль и открытое наблюдение. Внутренняя причина отказа от механики суверенной власти, согласно Фуко, заключалась в ее неспособности функционирования на фоне развития экономики, ускорения процесса индустриализации и демографического роста.

Окончательно сформированная в XVII веке дисциплинарная власть ориентирована в первую очередь на индивидуальное тело. Техники дисциплинарной власти предполагают использование процедур, при помощи которых возможно распределять, контролировать и наблюдать за индивидуальными телами. Специфика техник дисциплинарной власти заключается в том, что изначально власть ответственна за индивидуальные тела, но эта ответственность обусловлена перспективой сделать эти тела «послушными». «Послушное тело» суть управляемое и в перспективе приносящее экономические и политические выгоды.

Во второй половине XVIII века появляется новая технология власти - биополитическая. Биополитическая власть не исключает дисциплинарную власть, а наоборот, соединяется с ней, частично видоизменяет и стремится ее использовать. Она не избавляется от дисциплинарных техник, но дополняет их другими средствами. Дисциплинарная власть обращена к телу, а биополитическая же направлена на человека не как на тело, а как на живое существо. Дисциплина управляет множественностью людей, так как именно эта множественность в дальнейшем должна превратиться в индивидуальные тела, которые подлежат надзору и в определенных случаях, наказаниям. Новая технология также направлена на множественность людей, но не в том случае, когда эта множественность сводится к телам. Эта множественность специфицируется, благодаря таким процессам, как воспроизводство, рождаемость, смертность. И именно эти процессы подлежат процессу контроля. Составляющими биополитики являются такие компоненты как безопасность, территория и население. Можно констатировать, что эти компоненты представляют собой объекты биополитических техник, объекты биовласти.

В условиях дисциплинарной власти государственное принуждение скрывается «под маской» закона. В обществе же дисциплинарная власть опирается не на закон, а действует согласно правилам внутреннего распорядка, характерным для таких институтов как армия, тюрьма, школа и клиника. Таким образом, дисциплинарная власть стремится разделять и контролировать индивидов. Биовласть же действует на ином уровне, она контролирует население и обеспечивает социальную безопасность, апеллируя к понятию «нормы».

### Источники и литература

- 1) 1) Фуко М. Нужно защищать общество: Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1975–1976 уч. г. СПб: Наука, 2005
- 2) 2) Фуко М. Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы. 1999.
- 3) 3) Фуко М. История безумия в классическую эпоху / СПб., 1997
- 4) 4) Фуко М. Безопасность, территория, население. Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1977–1978 учебном году. СПб: Наука, 2011.